



# 人大代表

专刊 · 第二十三期

第3版

2019.03.28 星期四 | 责任编辑:郑潇萌 视觉编辑:邱丽娜

## 代表风采

### 认真履职尽责 不负人民所托

——记区第十六届人大代表千应庆



作为杨浦区第十四届、第十五届、第十六届人大代表，上海电控研究所所长千应庆已经在人大代表的岗位上履职十余年，在他看来，人大代表就是要为人民干实事、谋福利。

#### 切实关注民生问题

多年来，千应庆用实际行动践行着“人大代表人民选，我当代表为人民”的诺言。作为居民和政府之间的桥梁，只要了解到居民有困难，千应庆总是第一时间开展调研，撰写意见建议，寻找解决方案。

去年，千应庆在调研走访中得知，控江路江浦路路口时常发生拥堵，尤其是从控江路南侧右转至江浦路的那一侧路口拥堵情况严重。千应庆介绍道：“该路口临近新华医院以及轨道交通8号线江浦路站的2号出入口，人流量很大，但路口却‘先天不足’，新华医院和控江路之间预留的人行道比较狭窄，右转路口处还有几根高压电线杆，加之共享单车的无序停放，车流、人流对冲情况严重，后来轨交18号线在此施工又占用了一部分空间，加剧了拥堵。”

在充分收集民意的基础上，千应庆撰写了《关于优化新华医院周边道路，尽快缓解交通拥堵问题建议》，提出将江浦路（控江路-周家嘴路）改为单向车道，人性化设置路口的红绿灯时长，用足紫荆广场、新华医院、信息大厦地下车库，释放更多停车资源等综合解决方案。此后，千应庆还陪同区建管委、杨浦交警支队等有关部门冒雨赴现场开展调

研，倾听居民心声。

在千应庆的积极推动下，不到两个月的时间，相关部门纷纷有了行动：江浦路（控江路-周家嘴路）变为单向车道，形成了控江路、江浦路、周家嘴路、双辽路的交通闭环，提高了车辆通行率；新华医院将江浦路2号出入口附近的单位围墙后退了几十厘米，缓解了人流、车流对冲的情况；新华医院和紫荆广场通过压减内部员工停车位，提供了25个车位供就医的社会车辆停放。

截至目前，千应庆已撰写了十余篇意见建议，内容涉及北斗导航产业、蒋家浜旧改征收、国有资产监管、江浦路1315弄老小区电路电线改造等方面，为助推区域发展、改善民生建言献策。

#### 积极融入杨浦发展

千应庆坦言，上海电控研究所作为军工科研院所是免税的，员工也只有300多人，从单位规模、影响度来看，上海电控研究所在杨浦名不见经传，但杨浦区委、区政府却给予很大关注。如何积极融入杨浦发展，回报杨浦人民？千应庆认为要加大力度走“军民融合”道路，将研究所里所积淀的高新技术和设备共享给区属相关企事业单位、研究院所等，助推区内科技发展。

千应庆的这些想法已经迈出了实质性的步伐。据了解，研究所作为军民两用北斗接收系统的承研承制单位，在共享单车定位管理等方面为政府提供了解决方案。千应庆介绍：“电控研究所构建了共享单车的营运管理平台，我们在每辆共享单车上都装了北斗的锁，以此我们可以收集到车辆骑行、停放的数据，以此实现对共享单车的实时监管。目前这个项目正在进一步完善推进当中。”

(上图右一为千应庆代表)

### 为人民尽责 展代表风采

——记区第十六届人大代表肖飞

人大代表的责任和义务是什么？区第十六届人大代表、中建港务建设有限公司总经理肖飞认为，作为人大代表，要关注民情，心系民生，用实际行动反哺社会。

#### 尽职履责 为民代言

当选为人大代表的这两年来，即使工作再繁忙，肖飞仍然坚持做到“群众有所呼，代表有所应”。他说：“人大代表就是人民群众的传声筒，就是要起到上传下达的作用，为群众发声。”

两年来，肖飞坚持参加每一次代表进社区接待活动。他和群众面对面交流，广泛征询意见建议，并对所收集掌握到的各种资料、信息进行认真思考、分析梳理、总结归纳。在此基础上，肖飞提出了“老旧小区垃圾集中清运”等一系列与民生息息相关的意见建议。

在闭会期间，肖飞主动牵头联系，邀请五角场镇代表组参观考察上海国际航运中心洋山深水港区项目，帮助代表了解上海“四个中心”建设推进情况。在点滴履职过程中，肖飞愈加意识到作为一名人大

#### 热心公益 回馈社会

肖飞还热心公益事业，时刻不忘回报社会。他认为，作为一名企业家，公益慈善是自己和企业应担的社会责任。

近年来，肖飞不仅用精湛的施工技艺展示公司的品牌形象，同时还不断将爱心的种子播撒在有需要的地方。中建港务浙江分公司承建健跳大桥项目期间，为当地建造了两条便民通道，极大便利了周边村民的种植、灌溉、生产和出行；长江分公司在承建武汉南四环线项目三标段期间，遭遇暴雨袭击，当地水位迅速上涨，公司项目部组成“抗洪救灾突击队”开展抢险救灾工作；南方分公司承建海南西环铁路期间，青年员工发挥测量特长，为当地小学篮球场划线，让孩子们拥有属于自己的篮球场；北方分公司承建曹妃甸煤三期项目期间，在当地义务植树，建起了“青年林”。作为五角场镇人大代表组的一员，肖飞还发动公司员工积极为五角场镇社区公益基金会做贡献，公司近两年捐款总额高达10万元。

责任积聚动力，爱心塑造品牌。肖飞认真履行代表职责，积极回馈社会，展示了一名新时代企业家代表的风采。



### 提高为老服务水平 打造杨浦养老品牌

——记区第十六届人大代表陈琦



在杨浦，有一位人大代表，将为老服务作为自己的终身事业，致力于让老人享受优质的养老服务。她就是杨浦区第十五届、第十六届人大代表，上海红日家园企业管理有限公司董事长陈琦。

#### 打开门来办养老院

位于控江路600号的红日延吉养老院创建于2009年5月。10年来，养老院与周边小区居民关系融洽，和谐发展。这样良好的氛围，与陈琦代表提倡的“开门办养老院，让老百姓

得实惠”的理念密不可分。

为了让周边居民得到实惠，陈琦主动将养老院服务送进社区：养老院工作人员上门为延吉社区老人提供免费的医疗照护体验；洗澡不方便的社区老年居民都可以到养老院来洗澡；养老院开办10年以来，逢年过节，陈琦都会邀请社区孤老来养老院就餐，为特困老人献上一份爱心礼物。“通过互动，养老院和社区关系更加紧密了，这不失为实现社区嵌入式养老服务的创新之举。”

#### 打造杨浦养老品牌

陈琦认为，养老是民生大事。“养老问题，今天不谈，未来会慌，所以一定要提高为老服务水平，打造杨浦的养老品牌。”为此，陈琦积极发挥自己的专业优势，为优化社区养老服务，打造杨浦养老品牌出谋划策。

在代表集中联系社区活动中，陈琦以学习照护认知症长者手法为主题，邀请居民到养老院参观学习，了解如何看护认知症老人，让老人活得更快乐，更有尊严；在代表专题调研中，陈琦牵头开展优化社会养老服务配置研究，为课题小组提供场地、对象等；去年，养老院还与延吉新村街道共同主办了全区第一个养老主题论坛——《认知症照护实践事例共享论坛》，助推街道养老事业发展。

同时，陈琦发挥人大代表的桥梁作用，多次参加街道“两代表一委员”联合接待活动，深入联系群众、了解居民诉求。对群众反映的问题，她都认真记录下来，通过调研了解后，及时反映给街道和有关部门。陈琦表示，将倾听群众的声音，大胆说真话、说实话，做好人民“代言人”。

(上图左五为陈琦代表)

## 代表履职集锦



#### ▶关注民生实事 提出代表建议

为进一步提升代表建议质量，江浦路街道人大工委采用重点代表建议会商制，组织代表提前酝酿意见建议内容，明确四名代表作为代表建议调研小组召集人，牵头做好相关视察调研工作。通过察民情、定课题、提建议，积极回应百姓期盼，围绕人民群众生活、社区志愿者、旧改征收、国有资产监管和律师志愿者等五方面内容，在区十六届人大四次会议提出5条高质量的代表建议。

#### ◀人大代表进社区 拉近与群众距离

延吉新村街道人大工委自2018年在社区睦邻中心建立代表之家延伸点以来，已开展了7场“人大代表进社区系列活动”。代表们将自身行业资源引入社区，覆盖了四个睦邻片区、17个居委会、各年龄段人群，拉近了人大代表和人民群众之间的距离，让代表听到了更多不同群体的心声。



#### ◀视察垃圾分类情况 推进垃圾分类工作

为进一步贯彻落实上海市垃圾分类工作动员大会精神，3月14日下午，五角场镇人大工委组织区、镇人大代表，围绕垃圾分类工作推进情况，先后视察了市三居委垃圾分类定时定点投放点和教师公寓垃圾分类示范点，听取了居委会干部和有关工作人员现场介绍，并进行座谈，60余名区、镇人大代表参加活动。

## 履职笔谈

### 做好选民的传声筒和贴心人

——记第十五届、第十六届人大代表郑春梅

我于2011年当选为区第十五届人大代表，2016年再次当选为区第十六届人大代表。在倍感光荣的同时，我也一直在深思：作为来自基层的人大代表，我怎样才能为选民代言，不辜负人民的期望？为此，我努力发挥自己“跑百家门、知百家事”的工作优势，勤于动脑、勤于跑腿、勤于洗耳、勤于动手，及时了解和掌握群众的意见和诉求，扎实为人民办实事。

#### 关注民生，做百姓传声筒

记得2011年我刚当选人大代表时，江浦路街道81、83街坊环境卫生差，卫生设施落后，安全隐患多，老百姓旧改呼声强烈。我一次次跑现场了解群众心声，听取他们的意见，连续五年在区人代会上提交了让该地块早日旧改的建议，得到了区政府的重视。终于，在2017年4月，81、83街坊启动了旧改。那一刻，居民们发自肺腑的喜悦、民众的欢呼感谢不绝于

耳，大家纷纷表示党的阳光旧改政策深得人心，几代人的盼望得以实现。看着大家喜悦的面容，我也深深感到：为民发声是一件很有价值的工作。

#### 源于生活，当百姓贴心人

我听到不少居民反映，兰州路宽约9米，东边是2.5米的收费停车位，由于车位紧张，一些社会车辆和社区居民又把车停在西侧行车道，总路面剩下约4米的南北双向行车道。同时，靠近兰州路茭白园路东面有一座公共厕所，居民每天都要上厕所、倒马桶，特别是到了早晚出行高峰，大量机动车和非机动车在狭窄的马路上穿梭，导致该路段经常发生交通事故，给居民出行带来安全隐患。于是，我提出了将兰州路改为向南单行道的建议，并多次与杨浦交警支队协商沟通。在区人大和各部门支持下，该路段变为由北向南单行道，解决了这一隐患。

江浦公园是江浦路、长阳路附近居民休闲娱乐的好去处，但重新开园后，却冒出一些新问题：齐齐哈尔路边门“铁将军”常锁，给进出居民带来不便；原有的进出坡道整修后变成了台阶，轮椅车、婴儿车难于进出；新安装的长廊座椅遇到下雨天淋湿后不能坐……我整理这些意见后，形成了代表建议提交区人代会。经多次与园方沟通，形成了可操作的改进方案，居民们也很满意。关注民生，做好小事，造福群众，这就是我身为代表最大的职责。

(下图左五为郑春梅代表)

